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Проаналізовано чинники та тенденції розвитку придорожньої туристичної інфраструктури
в контексті туристичної галузі. Наведено проблеми та перспективи розвитку мотелів, ресторан-
них закладів, особливості туристичного попиту на послуги транзитних готельно-ресторанних
закладів. Визначено можливості розвитку для українських придорожніх закладів розміщення та
ресторанних підприємств у сучасних умовах.
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Роль придорожньої інфраструктури у сегменті туристичного обслуговування часто
недооцінюють та неналежно досліджують експерти й науковці з цієї галузі. Незважаю-
чи на це, значна частка внутрішніх та іноземних туристів щоденно користується
послугами таких закладів, збільшуючи прибутки кожного окремого закладу та ство-
рюючи попит на таке обслуговування, що надалі може означати розбудову туристичної
інфраструктури та створення нових робочих місць.

Туристичну та готельну інфраструктуру і їхній вплив на розвиток туристичного
бізнесу в державі розглянуто в наукових працях зарубіжних і вітчизняних авторів:
Ч. Бернарда, Р. Браймера, В. Демінга, О. Дуровича, М. Кабушкіна, М. Мальської,
І. Пандяка, Г. Папіряна, Т. Ткаченко та ін. Роль туристичної інфраструктури, й зокрема,
проблеми та перспективи розвитку різних видів засобів розміщення в Україні дослі-
джували С. Журавльова, Н. Остап’юк, І. Полчанінова. Проте сьогодні практично нема
відомостей про особливості розвитку туристично-відпочинкових закладів розміщення
і харчування, які є складовими туристичної галузі, в інфраструктурі найбільших
автошляхів України.

Наше завдання – дослідження сучасного стану придорожньої туристичної інфра-
структури українських транспортних коридорів та характеристика тенденцій розвитку
придорожньої туристичної інфраструктури в інших країнах (на прикладі США, Франції
та Білорусі), а також визначення основних проблем та перспектив розвитку закладів
придорожнього обслуговування в Україні.

Переважна частина іноземних туристів, які відвідують Україну, прибуває з держав,
що мають із нею спільний кордон. Традиційно провідні місця в експорті-імпорті
туристичних послуг посідають Російська Федерація (перше-друге місця в рейтингу
країн за кількістю іноземних туристів, що в’їжджають в Україну та за кількістю
вітчизняних виїзних туристів), Молдова (друге місце), Білорусь (третє місце), Поль-
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ща (четверте-п’яте місця). Прикордонні країни забезпечують прибуття до України
понад 90 % іноземних туристів.

Удосконалення транспортної інфраструктури, особливо прикордонної зони, а також
облаштування транспортних коридорів усіма необхідними об’єктами, впровадження
сучасних технологій обслуговування є дуже важливим питанням, над вирішенням
якого працюють фахівці у сфері туризму.

Важливу роль для подальшого розвитку ринку туристичних послуг в Україні
відіграють транспортні шляхи. Вони повинні відповідати міжнародним вимогам,
забезпечувати швидкі, безпечні та комфортні умови перевезення туристів. Саме вони
є першою ланкою ланцюга в успішному залученні туристичного потоку іноземних
громадян до країни [4].

Чимало приватних підприємців, чиї придорожні готельні та ресторанні заклади
розміщені в межах міст, що приймали єврочемпіонат (Львів, Київ, Харків та Донецьк),
задовго до початку футбольного турніру проводили рекламні кампанії, поширюючи
серед клієнтів рекламні пропозиції, оновлюючи матеріально-технічний базу, обладнан-
ня та розширюючи посадкові місця. Такі заходи були зумовлені прогнозом, що завдяки
проведенню “Євро-2012” збільшиться кількість автомобільних переїздів по країні,
особливо між зазначеними містами [1].

Спеціально в рамках проведення “Євро-2012” в Україні облаштовано кемпінги –
“Київ Євро Кемпінг” на Трухановому острові (для вболівальників зі Швеції),
“Litvinovka Football Fan Fest” (Вишгородський район), “Fans Camp – Бухта Вікінгів”
у передмісті Львова (для вболівальників із Данії), “Camping Park 2012” у Донецьку (для
вболівальників із Франції) [2].

Сьогодні придорожня інфраструктура (мотелі, кафе, майданчики для зупинки
і відпочинку) є мало розвинутою в Україні. Однак невисокий поріг входження у бізнес
і практично повна відсутність конкуренції роблять цей бізнес привабливим для
підприємців. Пік відкриття придорожніх закладів припав на докризовий період –
2004–2008 рр. Незважаючи на це, сьогодні придорожні кафе і ресторани трапляються
на дорогах України в середньому кожні 15–20 км, готелі – кожні 70 км. Очікували, що
питання об’єктів придорожнього сервісу буде вирішено під час підготовки до
“Євро-2012”. Однак насправді значних змін не відбулося, і підприємці наразі не
поспішають вкладати кошти в такий бізнес. Тому є всі підстави стверджувати, що ця
ринкова ніша все ще незаповнена.

Рівень придорожніх закладів в Україні сьогодні дуже різний: їдальні, ресторани,
кафе-бари, стилізовані багатофункціональні заклади під різні цільові групи споживачів.
Загалом усі придорожні заклади можна розділити на дві групи:

− заклади, що розміщені в передмісті великих обласних центрів, районних центрів;
− заклади, розташовані поряд з великими магістралями, міжнародними трасами.
Кафе і ресторани, розміщені поблизу великих міст, більше розраховані на його

жителів, які у вихідні дні виїжджають за відпочинок, ніж на транзитних автотуристів,
хоча вони теж є цільовою аудиторією таких закладів. Однак якщо ресторан розташова-
ний більше, ніж за 30 км від міста, то його цільовою аудиторією якраз і є автотуристи.
Основні клієнти таких придорожніх закладів, зазвичай, – індивідуальні туристи
з України, Росії, Білорусі, а також організовані екскурсійні групи. Туристи із країн
Західної Європи становлять лише 15 % від загальної кількості відвідувачів.
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Експерти стверджують, що ринкова ніша придорожнього сервісу в Україні зайнята
максимум на 30 %, однак у Київській області конкуренція таких закладів значно вища –
тут ринок заповнений приблизно на 70 % [3].

Інша ситуація простежується з мотелями. Більшість ресторанних комплексів пропо-
нує відвідувачам ночівлю, тоді як окремих придорожніх готелів усе ще не вистачає:
мотелі без ресторанів наразі є рідкісним явищем в українському придорожньому
сервісі. Однак сьогодні можна стверджувати, що в Україні створюють усі передумови
для розвитку мотельного бізнесу та мереж мотельних закладів, оскільки протягом
останніх років зафіксовано стабільний попит на недороге житло в містах-туристичних
центрах та їхніх передмістях. Частково цей попит задовольняються пропозиціями
з сільського зеленого туризму (м. Львів, м. Одеса), частково – через стрімке зростання
кількості хостелів, однак такі заклади не є альтернативою для мотелів [3].

Тенденція розвитку закладів мотельного типу стала характерною для придорожньої
інфраструктури українських доріг з середини 1990-х–початку 2000-х років.
У 1990-х роках для придорожньої інфраструктури українських туристичних центрів та
регіонів (Карпатський регіон, АР Крим) простежувалось збільшення кількості закладів
ресторанного типу – кафе, барів, літніх майданчиків. І якщо готельний фонд (як спадок
радянського періоду) більш-менш задовольняв попит туристів на ночівлю, то закладів
харчування катастрофічно не вистачало. Цей попит сприяв розвитку придорожньої
інфраструктури у всіх областях України – мотелів, готелів, ресторанів із літніми
майданчиками, готельно-ресторанних комплексів із банкетними залами, конференц-
залами тощо. Така тенденція була характерною до 2008 р., поки банки та банківські
установи давали змогу приватним підприємцям брати кредити на будівництво. Проте
з початком світової фінансово-економічної кризи цей ринок завмер. Незважаючи на це,
сьогодні відкриття багатофункціональних готельно-відпочинкових комплексів
є вигідним бізнесом з огляду на диференціацію послуг, і відповідно, залучення більшої
кількості клієнтів, що дає змогу задовольнити попит на ринку послуг у різних соціаль-
них груп населення. Крім традиційних послуг харчування і проживання, у більшості
таких закладів також діють сауна, більярд, боулінг. Дуже популярними є оренда
великих банкетних залів для проведення анімаційних програм великими компанія-
ми (корпоративні заходи – святкування весіль, ювілеїв, свят) та оренда конференц-залів
для проведення ділових зустрічей, семінарів, конференцій.

Із наближенням чемпіонату з футболу “Євро-2012” стали помітними позитивні
зміни в сервісному обслуговуванні придорожніх транзитних готельно-ресторанних
закладів міст Київ, Львів, Донецьк, Харків: облаштування кас терміналами для
безготівкової оплати, наявність точок безкоштовного доступу Wi-Fi, наявність меню
кількома іноземними мовами тощо. Інфраструктура дорожнього сервісу на маршрутах
“Євро-2012” є найбільш розвинутою на трасах між Львовом, Києвом і Харковом.
Зокрема, від Львова до Києва придорожні заклади різної цінової категорії регулярно
трапляються на всьому шляху; як виняток, ділянка дороги від Новоград-Волинського
до Житомира, на якій практично немає ні мотелів, ні ресторанних закладів. Найбільше
недорогих закладів для споживачів середнього класу навколо м. Рівне. На Харківській
трасі аналогічна ситуація: найбільше зосередження мотелів та ресторанів є в районі
Хорола, на півшляху між Києвом та Харковом. Між Харковом і Донецьком ситуація
дещо гірша. На маршруті Донецьк–Кіровоград–Львів багатофункціональні заклади
розміщення трапляються дуже нерівномірно. Якщо між Донецьком і Кіровоградом
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таких закладів є декілька, то на ділянці від Кіровограда до Умані їх немає [5].
Приблизна характеристика придорожньої інфраструктури наведена в таблиці.

Придорожня інфраструктура України

Кількість
Номер траси Сполучення Протяжність,

км

Середня
швидкість,

км/год.

Час у
дорозі,

год. готелів ресторанів АЗС

М-06 (Е40) Львів–Київ 536 90 6 31 25 42
Н-02,

М-12 (Е50) Львів–Кіровоград 678 65 10 31 16 37

М-12,
М-04 (Е50)

Кіровоград–
Донецьк 490 75 6,5 15 21 27

М-03 (Е40) Київ–Харків 477 80 6 29 34 44
М-03 (Е40),

Н-20 Харків–Донецьк 291 70 4,5 12 19 5

Джерело: складено автором на підставі [6].

З огляду на низьку конкуренцію в цьому ринковому сегменті чимало власників
придорожніх транзитних закладів контролюють якість послуг та рівень обслуговуван-
ня, проводячи усні опитування клієнтів, створюючи короткі анонімні анкети. Зазвичай,
результатом такої діяльності стають запровадження в меню нових страв, облаштування
літніх майданчиків, місць для відпочинку з дітьми, зону бездротового доступу до
Інтернету Wi-Fi тощо.

Наприклад, у США обслуговування автотуристів трансформувалося в окрему
індустрію, у якій задіяно тисячі кафе, мотелів, АЗС і станцій технічного обслуговуван-
ня. Крім сервісних зон, на трасах Сполучених Штатів функціонують так звані rest
areas – зони відпочинку, де за визначену плату можна скористатись паркувальним
місцем, телефоном і туалетом; також такі місця обладнані столиками та автоматами
з напоями. Однак такі місця не призначені для ночівлі – для того, щоб переночувати
в дорозі, є мотелі, де водій у середньому за 30 доларів отримує місце на паркінгу та
номер, обладнаний ліжком, душем, туалетом, телевізором і кондиціонером; дорожче
коштують номери в мотелях з басейнами на території та включеним у вартість снідан-
ком. На деяких автозаправках та придорожніх кафе продають спеціальні купони, що
надають знижки при заселенні у мотель; в окремих випадках автомобілісти отримують
знижки в разі заселення в мотель після 23-ї години.

Одним із прикладів організації придорожнього обслуговування в світі є індустрія
сервісу автотуристів у Франції – аналогічні зони відпочинку тут називають “Aires”;
вони пропонують приблизно такий же набір послуг, що й у США: паркінг, туалети,
телефон, столики для пікніків. У Франції, як і в багатьох інших європейських країнах,
діє придорожня готельна мережа “Formula 1”. У мотелях цієї мережі дуже простий
інтер’єр, який більше нагадує купе поїзда, ніж готельний номер – дво- та одноярусні
ліжка, умивальник, телевізор. Такі вигоди є цілком прийнятими для доходів середнього
європейця – у межах 30 євро за номер. Забронювати такий номер можна телефоном,
через Інтернет, попередньо обравши на сайті мережі “Formula 1” бажану кімнату.

Досвід європейських країн у галузі розвитку придорожньої інфраструктури вже
використовує Білорусь. Білоруський уряд заявив про намір відкривати комплексні
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придорожні заклади, що мали об’єднувати об’єкти громадського харчування і торгівлі,
АЗС, стоянки і станції технічного обслуговування. Для реалізації задуманих планів
білоруська влада вирішила мотивувати приватних підприємців для розбудови такого
бізнесу, звільнивши їх від сплати земельного податку в разі будівництва об’єктів. Крім
того, планують, що землю під придорожній готель чи стоянку підприємцям надавати-
муть без аукціону [3, 5].

Зазначимо, що жодна зі світових мереж готелів і ресторанів швидкого обслугову-
вання (фаст-фудів, кав’ярень), які планували вийти на український ринок перед
проведенням чемпіонату з футболу “Євро-2012”, так і не відкрила свої представництва
в Україні. Це пояснюють тим, що здебільшого їм так і не вдалося домовитися
з органами державної влади щодо прийнятних умов співпраці: міжнародні компанії не
хочуть приймати перелік ризиків, а місцеві гастрономічні та готельні мережі не можуть
гарантувати високі темпи розвитку та підтримувати високий рівень обслуговування.
Незважаючи на це, зацікавленість у такій ринковій ніші сьогодні не втрачає актуально-
сті, і протягом найближчих декількох років його учасники очікують появи іноземних
компаній в Україні. Про свої плани щодо освоєння українського ринку у 2011–2012 рр.
заявила велика кількість міжнародних мереж швидкого харчування та кав’ярень.
У першому кварталі 2013 р. планували відкриття першого закладу “Subway” – однієї
з найбільших у світі мереж ресторанів (понад 35 тис. закладів), а також перший заклад
компанії “KFC” (третьої у світі мережі фаст-фудів, що налічує понад 25 тис. закладів).
Також переговори з місцевими партнерами вели мережі “Starbucks”, “Burger King”,
“Dunkin Donuts” і “Vogue-café” [1].

З огляду на популярність придорожніх готельно-ресторанних закладів, будівництво
таких кафе, ресторанів, готелів можливе тільки за наявності оформленого права
користування земельною ділянкою відповідно до цільового призначення. Для отриман-
ня такого права у підприємців є кілька варіантів дій:

− звернутися в органи місцевого управління (органи місцевої виконавчої влади)
для виведення земельної ділянки із земель комунальної (державної) власності
з подальшим оформленням права оренди;

− укласти інвестиційний договір з особою, яка володіє правом на землю (правом
оренди, власності або постійного використання);

− придбати частку в статутному капіталі компанії, яка володіє правом на земельну
ділянку;

− придбати право власності на земельну ділянку в приватної особи;
− придбати нерухомість з метою її подальшої реконструкції для розміщення рекре-

аційного об’єкта.
Перший варіант є найскладнішим і затратним з огляду на час. Він пов’язаний

із необхідністю розробки проекту відведення земельної ділянки, її погодження
й експертизою, ухваленням позитивного рішення сесією місцевої ради про надання
права користування, а також подальшої процедури погодження та підписання договору
оренди. На практиці ж проходження цієї процедури може розтягнутися на тривалий
період – від декількох місяців до року, що стане чинником затримки початку будівниц-
тва. До того ж, вимога статті 124 Земельного кодексу про обов’язкове проведення
земельних торгів для надання права оренди такої землі за фактичної неможливості
їхнього проведення внаслідок не визначеного законом порядку створює додаткові
ризики для інвестора.
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Сьогодні органи державної статистики не достатньо повно висвітлюють об’єктивні
статистичні дані стосовно кількості об’єктів придорожньої інфраструктури по всій
Україні. Зважаючи на те, що ніша придорожнього сервісу ще не заповнена, за таких
умов вигідно відкривати як невелике кафе з невеликим набором послуг, так і комплек-
сний заклад із готелем на 15–20 номерів – усе залежить від обсягів допустимих
інвестиційних вкладень у такий бізнес-проект та майбутнього місцезнаходження
закладу. Капіталовкладення в придорожній заклад харчування (кафе, ресторан тощо)
приблизно становитиме від 200 тис. до 0,5 млн доларів – великий багатофункціональ-
ний заклад з великою територією від 1–2 млн доларів. Термін окупності придорожньо-
го ресторану приблизно три роки, тоді як термін окупності мотелю удвічі більший – до
шести років; це пояснюють тим, що ціни на готельне обслуговування є невисокими,
а тих, хто бажає скористатись послугами розміщення, завжди буде менше, ніж тих, хто
бажає скористатись послугами місцевої гастрономії. Незважаючи на це, споживачів
завжди більше приваблює готельний комплекс, ніж звичайний заклад харчування:
у разі потреби це наперед дає гарантію додаткового обслуговування. Тому підприємці,
які планують розвивати бізнес у цьому напрямі, можуть піти двома шляхами: або
одразу вкладати кошти в будівництво ресторану (а також мотелю, автомийки тощо),
або вибрати інтенсивний довготерміновий шлях, протягом якого бізнес розширювати-
меться від невеликого закладу до багатофункціонального відпочинкового комплексу.

Отже, можна зробити такі висновки стосовно ролі придорожньої інфраструктури
в сегменті туристичного обслуговування:

− Сьогодні відкриття багатофункціональних готельно-відпочинкових комплексів
поза межами міст є вигідним бізнесом з огляду на диференціацію послуг, і відповідно,
залучення більшої кількості клієнтів. Зростання популярності анімаційних послуг
у населення, святкування корпоративних свят та розвиток ділового туризму у великих
обласних центрах України сприяє попиту на такі заклади.

− Для ринку придорожньої інфраструктури характерна низька конкуренція, що дає
переваги вже на початку відкриття такого бізнесу: достатньо продумати чітку страте-
гію розвитку закладу, набрати кваліфікований персонал, сформувати набір необхідних
послуг та дотримуватись високої якості їх надання.

− Незважаючи на те, що в Україні активно розвивається ніша придорожнього сер-
вісу, існує низка чинників, які суттєво стримують його розвиток (складна процедура
отримання кредиту, оформлення права користування земельною ділянкою під заплано-
ване будівництво, наявність високих ризиків з боку інвестора). Спрощення таких
юридичних процедур та ліквідація законодавчих прогалин у Земельному кодексі
України тільки сприятиме розвитку цього малого бізнесу.

− Зростання кількості закладів придорожньої інфраструктури, які надаватимуть
пакет якісних туристичних послуг, зумовить збільшення інтенсивності туристичних
потоків на цих автомагістралях. Зокрема, будівництво та облаштування таких туристи-
чних комплексів поблизу відомих туристичних атракцій, архітектурних, історичних
пам’яток, національних природних парків сприятиме зосередженню більшої кількості
туристів та додатковій рекламі туристичного об’єкта.

− У разі організації сервісного придорожнього обслуговування в Україні варто
орієнтуватись на досвід західноєвропейських країн та США, влада яких ініціювала
об’єднання приватних мотелів і ресторанів, запровадила обов’язкові сертифікацію
й контроль за якістю надаваних послуг.
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Проанализировано факторы и тенденции развития придорожной туристической инфраструк-
туры в контексте туристической отрасли. Приведено проблемы и перспективы развития мотелей,
ресторанных заведений, особенности туристического спроса на услуги транзитных гостинично-
ресторанных заведений. Определено возможные пути развития для украинских придорожных
заведений размещения и ресторанных предприятий в современных условиях.
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